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AGENZIA DELLE ENTRATE -  DETRAZIONE ABBONAMENTO 

TRASPORTO  PUBBLICO da la Posta di Nuovo Fisco Oggi  

Domanda  

Le spese pagate per mio figlio per acquistare un abbonamento ai mezzi pubblici per studenti vanno 

indicate nel 730 al rigo E8 con codice 12 oppure con codice 40? 

Risponde Paolo Calderone 

Le spese per l’acquisto degli abbonamenti ai servizi di trasporto pubblico locale, regionale e 

interregionale vanno indicate (nel limite massimo di spesa di 250 euro) nel rigo E8-E10 del modello 

730 con il codice 40. 

Con il codice 12 vanno invece indicate le spese di istruzione diverse da quelle universitarie, nelle 

quale sono comprese quelle per il servizio di trasporto scolastico, anche se reso per il tramite del 

Comune o di altri soggetti terzi rispetto alla scuola. 

 

 

 

DAL SITO ONAOSI 
BANDO E MODULISTICA PER L'ISCRIZIONE AL DIPLOMA/MASTER DASE 

EROGATO DALLA FONDAZIONE COLLEGIO EUROPEO DI PARMA. 

A seguito della Partnership siglata con la Fondazione Collegio Europeo di Parma sono stati 

riservati n. 10 posti agli studenti ONAOSI  che, per l'anno accademico 2023/2024, si potranno 

iscrivere al Diploma/Master in Alti Studi Europei (DASE) usufruendo di una tariffa agevolata (€ 

4.000,00). 

 

Le attività del Diploma/Master avranno inizio nel mese di ottobre 2023. 

La descrizione del corso è disponibile al seguente  

link: https://www.europeancollege.it/it/programma-didattico-dase 

 

Per informazioni è possibile telefonare allo 075 5869531  

oppure scrivere a: scuola.formazione@onaosi.it 

 

• Scarica l'avviso e la modulistica per Assistiti 

• Scarica l'avviso e la modulistica per Non Assistiti 

 

IN BREVE n. 34 - 2023 

a cura di 

Marco Perelli Ercolini 

 

riproduzione con citazione 

della fonte e dell’autore 
 

https://www.europeancollege.it/it/programma-didattico-dase
mailto:scuola.formazione@onaosi.it
https://www.onaosi.it/bandi-e-modulistica/b-assistiti/2742/diploma--master-universitario-in-alti-studi-europei
https://www.onaosi.it/bandi-e-modulistica/b-non-assistiti/2742/diploma--master-universitario-in-alti-studi-europei
https://www.onaosi.it/bandi-e-modulistica/b-assistiti/2742/diploma--master-universitario-in-alti-studi-europei
https://www.onaosi.it/bandi-e-modulistica/b-non-assistiti/2742/diploma--master-universitario-in-alti-studi-europei
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BANDO PER L'AMMISSIONE A PAGAMENTO DEI FIGLI DI CONTRIBUENTI 2023-24 

AL COLLEGIO UNICO SEDE DI MONTEBELLO DI PERUGIA ED AI CENTRI 

FORMATIVI ONAOSI DI BOLOGNA, MESSINA, MILANO, NAPOLI, PADOVA, PAVIA 

E TORINO. 

Possono essere ammessi nel Collegio Unico sede di Montebello e nei Centri Formativi gli 

studenti che, non avendo compiuto il 30° anno di età alla data del termine ultimo per la 

presentazione delle domande, siano iscritti o intendano iscriversi presso un ateneo situato nella 

regione sede della struttura richiesta (con esclusione dei corsi il cui normale ordinamento preveda in 

forma prevalente l'erogazione della didattica a distanza e dei corsi presso Università telematiche). 

 

La partecipazione all'assegnazione dei posti è consentita: 

a) a diplomati che avendo conseguito il diploma di maturità, si iscrivano per la prima o seconda 

volta al 1° anno di un corso di laurea universitario o a corsi equivalenti e/o assimilabili e non siano 

stati iscritti precedentemente ad anni di corso successivi al 1°; 

b) a coloro che abbiano conseguito una laurea (triennale) e dichiarino di volersi iscrivere, per la 

prima o seconda volta, al 1° anno di un corso di laurea magistrale o specialistica (biennale); 

c) a coloro che, pur non avendo conseguito ancora la laurea (triennale), siano iscritti o dichiarino di 

volersi iscrivere per la prima volta (possedendone i requisiti previsti dall'Università) al 1° anno 

della laurea magistrale o specialistica (laurea biennale), anche con riserva. 

La riserva dovrà essere sciolta entro i termini previsti dall'Università, pena la decadenza del diritto 

di ammissione e la conseguente uscita dalla struttura; 

d) agli studenti già iscritti all'Università, che non si iscrivano come fuori corso o ripetenti per la 

seconda volta, purché, entro il 31 Luglio dell'anno in cui presentano l'istanza, siano in possesso dei 

requisiti di merito previsti dalle vigenti Disposizioni che permettono la conferma del posto agli 

studenti già assegnatari e consultabili nel sito www.onaosi.it. 
 

Possono presentare domanda di ammissione a pagamento gli studenti non assistiti, in possesso dei 

requisiti indicati nel punto 1 del presente bando, figli di Sanitari (Medici Chirurghi, Odontoiatri, 

Medici Veterinari, Farmacisti) che siano iscritti quali contribuenti obbligatori (pubblici dipendenti 

iscritti ai relativi Ordini Professionali) o contribuenti volontari della Fondazione. 

I Sanitari contribuenti volontari devono altresì impegnarsi a pagare il contributo ONAOSI per 

l'anno 2024 nei termini fissati dalla Fondazione, pena la decadenza del diritto all'ospitalità per i figli 

e la conseguente uscita dalla struttura. I Sanitari contribuenti obbligatori, in qualità di dipendenti 

pubblici, devono comunicare tempestivamente alla Fondazione ONAOSI l'eventuale successiva 

intervenuta cessazione o interruzione del rapporto di lavoro quale dipendente pubblico nonché 

provvedere, laddove necessario, all'iscrizione volontaria e al pagamento di quote residue relative 

all'anno di cessazione dal servizio. 

Possono altresì presentare domanda di ammissione gli studenti con retta a carico di Enti di categoria 

(ad es., ENPAM). Copia dell'istanza presentata all'Ente di categoria andrà allegata al modello di 

domanda ONAOSI. 

La domanda di ammissione dovrà pervenire, esclusivamente mediante e-mail 

all'indirizzo centri.formativi@onaosi.it in formato pdf, (unico formato accettato), entro e non 

oltre le ore 13.00 del 31 Luglio 2023 e redatta sulla base dell'allegato modello, nonché contenere 

tutti gli elementi ivi richiesti. 

La domanda incompleta dovrà essere perfezionata con l'invio della documentazione mancante entro 

5 giorni dalla comunicazione in tal senso (anche telefonica) a pena di esclusione. 

 

Per ulteriori informazioni è possibile chiamare il numero 075-5869529.  

  

                           Scarica il bando e gli allegati alla sezione Bandi e Modulistica 

http://www.onaosi.it/
mailto:centri.formativi@onaosi.it
https://onaosi.it/bandi-e-modulistica/b-non-assistiti/2714/bando-per-lammissione-a-pagamento-dei-figli-di-contribuenti-2023-24
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BANDO PER L’AMMISSIONE DEGLI ASSISTITI AA.2023-2024 AL COLLEGIO UNICO-

SEDE DI MONTEBELLO DI PERUGIA ED AI CENTRI FORMATIVI ONAOSI DI 

BOLOGNA, MESSINA, MILANO, NAPOLI, PADOVA, PAVIA E TORINO. 

Possono essere ammessi nel Collegio Unico-sede di Montebello e nei Centri Formativi gli studenti 

che, non avendo compiuto il 30° anno di età alla data del termine ultimo per la presentazione delle 

domande, siano iscritti o intendano iscriversi presso un ateneo situato nella regione sede della 

struttura richiesta (con esclusione dei corsi il cui normale ordinamento preveda in forma prevalente 

l'erogazione della didattica a distanza e dei corsi presso Università telematiche). 

  

La partecipazione all'assegnazione dei posti è consentita: 

a) a diplomati che avendo conseguito il diploma di maturità, si iscrivano per la prima o seconda 

volta al 1° anno di un corso di laurea universitario o a corsi equivalenti e/o assimilabili e non siano 

stati iscritti precedentemente ad anni di corso successivi al 1°;  

b) a coloro che abbiano conseguito una laurea (triennale) e dichiarino di volersi iscrivere, per la 

prima o seconda volta, al 1° anno di un corso di laurea magistrale o specialistica (biennale); 

c) a coloro che, pur non avendo conseguito ancora la laurea (triennale), siano iscritti o dichiarino di 

volersi iscrivere per la prima volta (possedendone i requisiti previsti dall'Università) al 1° anno 

della laurea magistrale o specialistica (laurea biennale), anche con riserva. La riserva dovrà essere 

sciolta entro i termini previsti dall'Università, pena la decadenza del diritto di ammissione e la 

conseguente uscita dalla struttura;  

d) agli studenti già iscritti all'Università, che non si iscrivano come fuori corso o ripetenti per la 

seconda volta, purché, entro il 31 Luglio dell'anno in cui presentano l'istanza, siano in possesso dei 

requisiti di merito previsti dalle vigenti Disposizioni che permettono la conferma del posto agli 

studenti già assegnatari e consultabili nel sito www.onaosi.it.  

  

La domanda  di  ammissione  dovrà  pervenire   esclusivamente   mediante   e-mail   all’indirizzo 

centri.formativi@onaosi.it in formato pdf (unico formato accettato), entro e non oltre le ore 

13.00 del 31 Luglio 2023 e redatta sulla base dell'allegato Modello di domanda, nonché contenere 

tutti gli elementi ivi richiesti. 

La domanda incompleta dovrà essere perfezionata con l'invio della documentazione mancante entro 

5 giorni dalla comunicazione in tal senso (anche telefonica), a pena di esclusione.  

Nella domanda di ammissione dovrà essere indicata la struttura scelta; per il Centro Formativo di 

Torino, occorre specificare la sede della struttura (sede centrale o sede distaccata). Non è possibile 

presentare più istanze per diverse strutture di cui al presente Bando. 

 

Qualora lo studente assistito presenti più di una istanza, sarà considerata valida soltanto l'ultima 

presentata in ordine di tempo e pervenuta entro i termini. Inoltre non è possibile partecipare 

contemporaneamente al presente Bando e al Bando di ammissione al Collegio di Merito della 

Sapienza di Perugia.  

 

Una volta redatte le graduatorie delle istanze pervenute nei termini, saranno prese anche in 

considerazione, secondo l'ordine di arrivo, le domande ricevute oltre il termine sopraindicato delle 

ore 13.00 del 31 Luglio 2023.  

 

Per gli studenti già iscritti all'Università, i requisiti di merito richiesti per l'ammissione dovranno 

comunque essere posseduti entro il 31 Luglio 2023. Qualora le domande pervenute nei termini 

siano inferiori ai posti disponibili, i posti saranno assegnati senza procedere ad alcuna graduatoria.  

 

Scarica il bando e gli allegati alla sezione Bandi e Modulistica 

 

 

http://www.onaosi.it/
mailto:centri.formativi@onaosi.it
https://www.onaosi.it/bandi-e-modulistica/b-assistiti/2712/bando-per-lammissione-degli-assistiti-aa-2023-2024
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BANDO DI AMMISSIONE AL COLLEGIO DI MERITO DELLA SAPIENZA PER GLI 

STUDENTI ASSISTITI E I FIGLI DI SANITARI CONTRIBUENTI A.A. 2023-2024. 

La Fondazione ONAOSI, per l'Anno Accademico 2023/2024, mette a disposizione degli studenti 

universitari, assistiti in forma gratuita ai sensi dell'art. 6 dello Statuto, ed a esaurimento della 

disponibilità di posti, dei figli di sanitari contribuenti con retta a carico della famiglia ai sensi 

dell'art. 6 e 7 del vigente Statuto, posti nel Collegio Universitario di Merito della Sapienza di 

Perugia. 

 

Potranno concorrere all'assegnazione anche gli studenti di nazionalità straniera o in possesso della 

doppia cittadinanza purché assistiti o figli di sanitari contribuenti della Fondazione. Possono altresì 

presentare domanda di ammissione gli studenti con retta a carico di Enti di categoria. Copia 

dell'istanza presentata all'Ente di categoria andrà allegata al modello di domanda ONAOSI.  

 

Il Collegio, è un'iniziativa della Fondazione, volta a diffondere e promuovere la cultura del merito 

con l'obiettivo di potenziare e valorizzare il talento e consentire di vivere un'esperienza di alta 

formazione tesa a favorire la crescita personale e professionale.  

 

Le radici storiche del Collegio della Sapienza risalgono al 1362 anno della sua istituzione, quando 

per commissione della Corte Pontificia il Cardinale Niccolò Capocci creò il Collegio con la finalità 

di formare i giovani quadri dirigenti del nuovo Stato Pontificio dopo l'esilio avignonese.  

 

L'edificio fu realizzato dall'architetto Matteo di Giovannello da Gubbio detto il Gattapone ed 

ancora oggi custodisce al suo interno preziose parti di alto valore storico-artistico quali il Pozzo - 

Cisterna, la Cappella dedicata a San Gregorio (affrescata dalla scuola giottesca) ed il Teatro di 

epoca goldoniana.  

 

Nel settembre del 1362 il cardinale dettò le condizioni per l'accoglienza di quaranta "sapenziali", 

studenti italiani e stranieri di teologia e diritto nella prestigiosa università perugina.  

 

Nel 1902 la Sapienza fu presa in affitto dalla Fondazione ONAOSI per accogliere i propri ragazzi e 

di seguito acquistata nel 1936. 

 

Il Collegio è situato in via della Cupa, 52 a Perugia. (tel. 075.5869400 -

 collegiodimerito@onaosi.it)  

  

• Scarica il bando e gli allegati alla sezione Bandi e Modulistica Assistiti 

• Scarica il bando e gli allegati alla sezione Bandi e Modulistica Non Assistiti 

 

 

 

10 AGOSTO - RALLENTA ANCORA L’INFLAZIONE IN ITALIA: A 

LUGLIO I PREZZI CRESCONO DEL 5,9% SUL 2022, RIMANENDO 

STABILI SU GIUGNO da Forbes Advisor a cura di Giulia Adonopoulos 

L’inflazione registra un ulteriore rallentamento in Italia, di entità lievemente superiore rispetto alle stime 

preliminari. L’indice dei prezzi al consumo è cresciuto a luglio del 5,9% su base annua, rimanendo invariato 

su base mensile rispetto alle stime preliminari del 6% e del +0,1%.  

Anche la crescita del cosiddetto “carrello della spesa” ha conosciuto una flessione per il quinto mese 

consecutivo, registrando un +10,2% a luglio (rispetto al +10,7% di giugno). L’indice armonizzato dei prezzi 

al consumo (IPCA) è diminuito dell’1,6% su base mensile ed è aumentato del 6,3% su base annua (dal 

+6,7% di giugno), un dato leggermente inferiore alla stima preliminare del +6,4%. 

mailto:collegiodimerito@onaosi.it
https://www.onaosi.it/bandi-e-modulistica/b-non-assistiti/2710/bando-di-ammissione-al-collegio-di-merito-della-sapienza-
https://www.onaosi.it/bandi-e-modulistica/b-non-assistiti/2710/bando-di-ammissione-al-collegio-di-merito-della-sapienza-
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Questa decelerazione del tasso d’inflazione si innesta in un contesto “di stabilità dei prezzi sul piano 

congiunturale”, come spiega l’Istat, ed è principalmente dovuta al rallentamento della crescita tendenziale dei 

prezzi dei servizi relativi ai trasporti (da +4,7% a +2,4%), dei beni energetici non regolamentati (da +8,4% a 

+7,0%), degli alimentari lavorati (da +11,5% a +10,5%) e degli altri beni (da +4,8% a +4,5%), nonché alla 

più ampia contrazione su base annua degli energetici regolamentati (da -29,0% a -30,3%). 

 

 

 

DAL CORRIERE DELLA SERA DI DOMENICA 20 AGOSTO 2023  
- Benzina, il governo non toccale accise.   

- Lollobrigida: ridurre le tasse sui carburanti non favorisce i deboli. I consumatori: stangata da 

11 miliardi. 

- 56,6% il peso della componente fiscale (accise + Iva) sul prezzo finale della benzina in 

Italia. Dal prezzo del gasolio il fisco prende il 51,8 per cento. 

- 12 miliardi il costo all’anno per le casse dello Stato del finanziamento del taglio delle accise 

per 30 centesimi al litro. La misura introdotta da Draghi è finita l’1gennaio.  

 

 

 

ISTAT COMUNICATO STAMPA 

PREZZI AL CONSUMO (DATI PROVVISORI) - LUGLIO 2023 
Secondo le stime preliminari, nel mese di luglio 2023 l’indice nazionale dei prezzi al consumo per 

l’intera collettività (NIC), al lordo dei tabacchi, registra un aumento dello 0,1% su base mensile e 

del 6,0% su base annua, da +6,4% del mese precedente. 

La decelerazione del tasso di inflazione si deve, in prima battuta, al rallentamento su base 

tendenziale dei prezzi dei Servizi relativi ai trasporti (da +4,7% a +2,4%), dei Beni energetici non 

regolamentati (da +8,4% a +7,0%) e, in misura minore, degli Alimentari lavorati (da +11,5% a 

+10,9%), degli Altri beni (da +4,8% a +4,6%), dei Sevizi vari (da +2,9% a +2,7%) e dei Tabacchi 

(da +2,5% a +1,9%). Tali effetti sono stati solo in parte compensati dalle tensioni al rialzo dei 

prezzi degli Alimentari non lavorati (da +9,4% a +10,4%) e dei Servizi relativi all’abitazione (da 

+3,5% a +3,6%). 

L’“inflazione di fondo”, al netto degli energetici e degli alimentari freschi rallenta ancora (da +5,6% 

a +5,2%), così come quella al netto dei soli beni energetici (da +5,8%, registrato a giugno, a 

+5,6%). 

Si attenuta la crescita su base annua dei prezzi dei beni (da +7,5% a +7,1%) e quella dei servizi (da 

+4,5% a +4,1%), mantenendo stabile il differenziale inflazionistico tra il comparto dei servizi e 

quello dei beni a -3,0 punti percentuali. 

I prezzi dei Beni alimentari, per la cura della casa e della persona rallentano lievemente in termini 

tendenziali (da +10,5% a +10,4%), come anche quelli dei prodotti ad alta frequenza d’acquisto (da 

+5,7% a +5,6%). 

L’aumento congiunturale dell’indice generale si deve principalmente all’aumento dei prezzi degli 

Alimentari lavorati (+0,9%), dei Servizi ricreativi, culturali e per la cura della persona e dei Servizi 

relativi ai trasporti (+0,4% entrambi), dei Beni non durevoli e dei Servizi vari (+0,3% entrambi); 

tali effetti sono stati in parte compensati dal calo dei prezzi degli Energetici, sia regolamentati (-

1,5%) sia non regolamentati (-1,3%), degli Alimentari non lavorati (-0,8%) e dei Tabacchi (-0,6%). 

L’inflazione acquisita per il 2023 è pari a +5,7% per l’indice generale e a +5,1% per la componente 

di fondo. 

In base alle stime preliminari, l’indice armonizzato dei prezzi al consumo (IPCA) diminuisce 

dell’1,5% su base mensile, a causa dei saldi estivi di cui il NIC non tiene conto, e aumenta del 6,4% 

su base annua (in decelerazione da +6,7% di giugno). 
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Nota: Il 31 luglio 2023 alle ore 12.15 il testo del comunicato stampa è stato sostituito a seguito 

della correzione di un refuso nel Prospetto 1.Indici dei prezzi al consumo NIC e IPCA. 

 
Il commento 
Prosegue a luglio, secondo le stime preliminari, il rallentamento dell’inflazione, che torna allo 

stesso livello di aprile 2022 (+6,0%). 

La dinamica dell’inflazione, ancora fortemente influenzata dall’evoluzione dei prezzi dei Beni 

energetici, riflette anche il rallentamento su base tendenziale dei prezzi dei prodotti alimentari 

lavorati e dei servizi. 

Rallenta, inoltre, l’inflazione di fondo, che a luglio si attesta al +5,2%. In attenuazione, per il 

quinto mese consecutivo, risulta infine la dinamica tendenziale del “carrello della spesa”, scesa a 

luglio al +10,4%. 

 

 

 

MUR: DEFINIZIONE DEI POSTI DISPONIBILI PER L’ACCESSO ALLE FACOLTÀ 

DI MEDICINA E DI ODONTOIATRIA da OmceoMi  n.39/2023 

Pubblicati i decreti del Ministero dell’Università e della Ricerca con i posti disponibili a livello 

nazionale per le immatricolazioni A.A. 2023-2024 al corso di laurea magistrale a ciclo unico in 

Medicina e chirurgia e al corso di laurea magistrale a ciclo unico in Odontoiatria e protesi dentaria, 

destinati ai candidati dei Paesi UE e non UE residenti in Italia. 

Decreti per le immatricolazioni A.A. 2023-2024: 

• Medicina e Chirurgia 

• Odontoiatria e protesi dentaria 

 

 

AGENZIA DELLE ENTRATE - LIMITE DI SPESA INTERVENTI DI 

RECUPERO EDILIZIO da la Posta di Nuovo Fisco Oggi  

Domanda  

Desideravo avere una conferma sulla spesa massima detraibile per l’effettuazione di interventi di 

ristrutturazione edilizia al termine dei quali un immobile verrà suddiviso in due unità immobiliari. 

Risponde Paolo Calderone 

Il limite massimo di spesa annuale ammesso in detrazione per interventi di recupero del patrimonio 

edilizio è attualmente pari a 96.000 euro e riguarda il singolo immobile (dal 2025 tale limite 

scenderà a 48.000 euro). 

Quando gli interventi comportano la suddivisione di un’unica unità abitativa in più immobili, per 

individuare il limite di spesa devono essere considerate le unità immobiliari censite in Catasto 

all’inizio dei lavori edilizi e non quelle risultanti alla fine dei lavori (circolare n. 121/1998). Questa 

disposizione vale anche nel caso in cui l’unità immobiliare su cui si effettuano i lavori non sia a uso 

abitativo. 

 

 

https://omceomi.it/news/dettaglio/2023/08/09/mur-definizione-dei-posti-disponibili-per-laccesso-alle-facolta-di-medicina-e-di-odontoiatria/
https://omceomi.it/news/dettaglio/2023/08/09/mur-definizione-dei-posti-disponibili-per-laccesso-alle-facolta-di-medicina-e-di-odontoiatria/
http://omceomi.it/wp-content/uploads/2023/08/4-Decreto-MUR-per-medicina.pdf
http://omceomi.it/wp-content/uploads/2023/08/4-Decreto-MUR-per-odontoiatria.pdf
https://def.finanze.it/DocTribFrontend/getPrassiDetail.do?id=%7b7852F552-3640-408B-B253-82C9CA842477%7d
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INAIL - AGGIORNATE LE RENDITE DAL 1° LUGLIO 2023 
Il Ministero del Lavoro ha comunicato i valori delle rendite Inail per il periodo 1° luglio 2023 - 30 

giugno 2024.  

Aumenti dell’8,1% rispetto allo scorso anno. Crescono anche gli assegni continuativi. 

A stabilirlo due decreti del ministero del lavoro, pubblicati nella sezione pubblicità legale del sito 

internet, che approvano le delibere Inail 88/2023 e 89/2023 e che saranno recepiti prossimamente 

dalla consueta Circolare Inail. 

 

 

DETRAIBILI AL 50% LE SPESE DI ISOLAMENTO ACUSTICO 
Le spese per isolare dall’inquinamento acustico un ambiente sono detraibili al 50% (interventi di 

recupero del patrimonio edilizio art.16bis del Tuir). 

Il bonus anche in assenza di lavori edilizi, purchè si abbia la certificazione del produttore di utilizzo 

di materiali di abbattimento dei rumori. 

Vedi circolare 17 del 26 giugno 2023 dell’Agenzia delle entrate: 

https://infoprecompilata.agenziaentrate.gov.it/portale/documents/10180/0/Circolare+n.+17+g

uida+2023+terza+parte+26.06.23.pdf/930d2ff3-0ad7-f620-7211-a2b64190ed40 

 

 

 

MIN. LAVORO: INTERPELLO 39/2010 - ADOZIONI INTERNAZIONALI, 

FRUIZIONE DEI CONGEDI E INTERRUZIONE DELLA PROCEDURA 

ADOTTIVA da DplMo 

La Direzione Generale per l’Attività Ispettiva del Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali, 

con interpello n. 39 del 5 novembre 2010, ha risposto ad un quesito dell’ANCI (Associazione 

Nazionale Comuni d’Italia), in merito alla fruizione del congedo di maternità richiesto, nell’ipotesi 

di adozione internazionale, per svolgere all’estero gli adempimenti correlati alle procedure adottive. 

In particolare si chiede di sapere se “nel caso di interruzione della procedura adottiva, con 

conseguente rientro del lavoratore e senza il verificarsi dell’ingresso del minore in Italia, il relativo 

periodo di assenza fruito dal dipendente per adempimenti correlatiti alla procedura adottiva possa 

comunque essere considerato come congedo di maternità”. 

 La risposta in sintesi: 

“…Dall’esame delle disposizioni citate emerge come non venga presa espressamente in 

considerazione l’ipotesi relativa all’eventuale interruzione della procedura di adozione 

internazionale in relazione al godimento del periodo di congedo durante la permanenza all’estero 

antecedentemente all’adozione. 

A tal proposito occorre prestare attenzione all’interesse tutelato dalle disposizioni in esame, che 

consiste nel permettere agli aspiranti genitori adottivi ed al minore da adottare di instaurare un 

rapporto relazionale ed affettivo propedeutico all’adozione stessa, nell’interesse del bambino e del 

suo sviluppo psicofisico, in una fase antecedente all’ingresso nel territorio italiano. 

Viene, dunque, riconosciuta una particolare attenzione nei confronti dell’adozione di un bambino 

straniero, in quanto trattasi di una procedura più articolata rispetto all’adozione nazionale e di cui 

l’incontro all’estero rappresenta sicuramente la fase più delicata. 

In merito va dunque osservato come l’eventuale esito negativo degli incontri – di cui l’ente 

autorizzato alla gestione della procedura di adozione informa la Commissione per le adozioni 

internazionali in Italia, relazionando sulle motivazioni per cui “l’abbinamento” effettuato non è 

stato rispondente agli interessi del minore – non sembra condizionare il riconoscimento del periodo 

trascorso all’estero come periodo di congedo di maternità. 

https://www.pensionioggi.it/notizie/fisco/inail-aggiornate-le-rendite-dal-1-luglio-2023
https://infoprecompilata.agenziaentrate.gov.it/portale/documents/10180/0/Circolare+n.+17+guida+2023+terza+parte+26.06.23.pdf/930d2ff3-0ad7-f620-7211-a2b64190ed40
https://infoprecompilata.agenziaentrate.gov.it/portale/documents/10180/0/Circolare+n.+17+guida+2023+terza+parte+26.06.23.pdf/930d2ff3-0ad7-f620-7211-a2b64190ed40
http://www.dplmodena.it/interpelli/39-2010.pdf
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La permanenza all’estero costituisce peraltro una fase necessaria della procedura di adozione 

internazionale che, se debitamente certificata, va riconosciuta quale periodo di congedo; una 

diversa soluzione inoltre, oltre che non giustificata da espresse disposizioni normative, 

sarebbe di ostacolo al ricorso alle procedure adottive in questione che, già di per sé, sono 

certamente impegnative, sotto diversi aspetti, per gli aspiranti genitori.”. 

 

 

 

INPS - PENSIONATI: IL CEDOLINO DI PENSIONE DI SETTEMBRE 2023 

da DplMo – fonte: Inps 

Il cedolino della pensione, accessibile tramite servizio online, è il documento che consente 

ai pensionati di verificare l’importo erogato ogni mese dall’INPS e di conoscere le ragioni per cui 

tale importo può variare. 

Si riportano di seguito le informazioni sul cedolino della pensione di settembre 2023. 

  

LA DATA DI PAGAMENTO 

Il pagamento avverrà con valuta 1° settembre. 

TRATTENUTE FISCALI: ADDIZIONALI REGIONALI E COMUNALI, CONGUAGLIO 

2022 E TASSAZIONE 2023 

Per quanto riguarda le prestazioni fiscalmente imponibili, sul rateo di pensione di agosto, oltre 

all’IRPEF mensile, vengono trattenute le addizionali regionali e comunali relative al 2022. Queste 

trattenute sono effettuate in 11 rate nell’anno successivo a quello cui si riferiscono. 

Continua a essere applicata anche la trattenuta per addizionale comunale in acconto per il 2023, 

avviata a marzo, che proseguirà fino a novembre 2023. 

Prosegue, inoltre, sul rateo di pensione di settembre il recupero delle ritenute IRPEF relative al 

2022, laddove le stesse siano state effettuate in misura inferiore rispetto a quanto dovuto su base 

annua. 

Infatti, nel caso di pensionati con importo annuo complessivo dei trattamenti pensionistici fino a 

18.000 euro, per i quali il ricalcolo dell’IRPEF ha determinato un conguaglio a debito di importo 

superiore a 100 euro, la rateazione viene estesa fino alla mensilità di novembre (articolo 38, comma 

7, legge 122/2010). 

Per i redditi di pensione annui di importo superiore a 18.000 euro e per quelli di importo inferiore a 

18.000 euro con debito inferiore a 100 euro il debito d’imposta è stato applicato sulle prestazioni in 

pagamento alla data del 1° marzo, con azzeramento delle cedole laddove le imposte corrispondenti 

siano risultate pari o superiori alle relative capienze. 

Le somme conguagliate sono state certificate nella Certificazione Unica 2023. 
 

ASSISTENZA FISCALE: CONGUAGLI DA MODELLO 730/2023 

A settembre vengono effettuate le operazioni di abbinamento delle risultanze contabili di cui ai 

modelli 730 per i pensionati/contribuenti che abbiano optato per INPS quale sostituto di imposta e i 

cui flussi siano pervenuti da Agenzia delle Entrate entro il 30 giugno. 

Sul rateo di pensione di settembre si procede: 

• al rimborso dell’importo a credito del contribuente; 

• alla trattenuta, in caso di conguaglio a debito del contribuente. Si ricorda che la eventuale 

rateazione degli importi a debito risultanti dalla dichiarazione dei redditi deve 

obbligatoriamente concludersi entro novembre per cui, qualora la risultanza contabile sia 

stata ricevuta dall’Istituto nei mesi successivi a quello di giugno, non sarà possibile garantire 

il numero di rate scelto dal dichiarante per il versamento dei debiti d’imposta. 

I contribuenti che hanno indicato l’INPS quale sostituto d’imposta per l’effettuazione dei conguagli 

del modello 730/2022 possono verificare le risultanze contabili della dichiarazione e i relativi esiti 

https://www.inps.it/it/it/dettaglio-scheda.schede-servizio-strumento.schede-strumenti.cedolino-della-pensione-50615.cedolino-della-pensione.html
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attraverso il servizio online “Assistenza fiscale (730/4): servizi al cittadino”, disponibile anche 

tramite l’app INPS Mobile. 

  
 

 

INPS - ACCOMPAGNAMENTO ALLA PENSIONE: VERSAMENTI IN 

UNICA SOLUZIONE da DplMo – fonte: Inps 

L’INPS, con il messaggio n. 2952 del 14 agosto 2023, comunica le nuove modalità di gestione dei 

versamenti relativi alle prestazioni di accompagnamento alla pensione (legge 28 giugno 2012, n. 92 

– isopensione) e all’indennità mensile erogata ai lavoratori esodati a seguito di contratti di 

espansione (decreto legislativo 14 settembre 2015, n. 148). 

Il messaggio fornisce le indicazioni relative alle modalità di versamento in un’unica soluzione 

dell’importo dovuto dai datori di lavoro esodanti e illustra la nuova funzionalità disponibile sul 

“Portale prestazioni atipiche”, accessibile dal Portale Prestazioni esodo. 

Il messaggio, inoltre, ricorda ai datori di lavoro esodanti di trasmettere ogni mese i flussi 

UNIEMENS relativi al periodo interessato, secondo le indicazioni fornite. 

 

ALLEGATI A PARTE - INPS Messaggio n. 2952 del 14.08.2023 (documento 180)  

 

 

 

DETRAZIONE DEL 50% DELLE SPESE PER ANTIFURTO 
Tra le spese detraibili al 50% sono comprese anche quelle sostenute per prevenire il rischio di atti 

illeciti da parte di terzi (art.16bis co.1 lett. f del Tuir). 

Montare porte blindate, installare fotocamere o apparecchi rilevatori antifurto nel proprio 

appartamento o nelle relative pertinenze sono interventi individuati dall’Agenzia delle entrate nella 

circolare n.17 del 26 giugno 2023.  

Attenzione non sono nell’ombrello agevolativo le spese di contratti con istituti di vigilanza. 

  

https://infoprecompilata.agenziaentrate.gov.it/portale/documents/10180/0/Circolare+n.+17+g

uida+2023+terza+parte+26.06.23.pdf/930d2ff3-0ad7-f620-7211-a2b64190ed40 

 

 

 

FRANCOBOLLI 2023 - SERIE TEMATICA “IL SENSO CIVICO” DEDICATI ALLA 

SALVAGUARDIA DEI DIRITTI E DELLE LIBERTÀ 

 

Filatelia emessi quattro francobolli ordinari della serie tematica “il Senso civico” dedicati 

alla Salvaguardia dei diritti e delle libertà, con sovraprezzo per i profughi dell’Ucraina: 

le chiese di Kiev, il teatro di Mariupol, la piazza di Leopoli, il porto di Odessa. 

Da Poste Italiane il 27 luglio 2023 sono stati emessi dal Ministero delle Imprese e del Made in 

Italy quattro francobolli ordinari appartenenti alla serie tematica “ il Senso civico” dedicati alla 

Salvaguardia dei diritti e delle libertà, con sovraprezzo per i profughi dell’Ucraina: le chiese di 

Kiev, il teatro di Mariupol, la piazza di Leopoli, il porto di Odessa,  relativi al valore della 

tariffa B zona 1 pari a 1,30€ per ciascun francobollo . 

 
Tiratura: quattrocentomilacinque esemplari per ciascun francobollo 

Fogli da quarantacinque esemplari. 

https://www.inps.it/it/it/dettaglio-scheda.schede-servizio-strumento.schede-servizi.assistenza-fiscale-730-4-servizi-al-cittadino-52056.assistenza-fiscale-730-4-servizi-al-cittadino.html
https://www.inps.it/it/it/dettaglio-scheda.schede-servizio-strumento.schede-servizi.50292.portale-prestazioni-esodo.html
https://infoprecompilata.agenziaentrate.gov.it/portale/documents/10180/0/Circolare+n.+17+guida+2023+terza+parte+26.06.23.pdf/930d2ff3-0ad7-f620-7211-a2b64190ed40
https://infoprecompilata.agenziaentrate.gov.it/portale/documents/10180/0/Circolare+n.+17+guida+2023+terza+parte+26.06.23.pdf/930d2ff3-0ad7-f620-7211-a2b64190ed40
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I francobolli sono stampati dall’Istituto Poligrafico e Zecca dello 

Stato S.p.A., in rotocalcografia, su carta bianca, patinata neutra, 

autoadesiva, non fluorescente. 

Bozzetti a cura di  Katerina Lypovka per il francobollo dedicato 

alle Chiese di Kiev; Serhiy Smetankin, per il francobollo 

dedicato al Teatro di Mariupol; 

Yuriy Bandera, per il 

francobollo dedicato alla Piazza 

di Leopoli; Sviatoslav 

Skorobogatov, per il francobollo dedicato al porto di Odessa. 

 

Le vignette riproducono, 

ognuna un dipinto che ha 

partecipato al concorso 

“UKRAINIAN ARTIST FOR ITALIAN STAMP” 

organizzato dal Ministero della Cultura e della Politica 

dell’Informazione dell’Ucraina e precisamente: 

• Chiese di Kiev – Space of Possibilities di Katerina 

Lypovka; 

• Teatro di Mariupol – Mariupol Drama Theatre di Serhiy 

Smetankin 

• Piazza di Leopoli-  Sunset in Lviv di Yuriy Bandera; 

• Porto di Odessa – Spring Harbor di Sviatoslav Skorobogatov. 
 

In alto a destra, è presente una banda orizzontale con i colori della bandiera dell’Ucraina a 

delimitare la scritta “UCRAINA”. 

Completano il francobollo le legende “CHIESE DI KYIV”, “TEATRO DI MARIUPOL”,  

“PIAZZA DI LVIV”, “PORTO DI ODESA” la scritta “ITALIA”, + “€ 3,75 PER I PROFUGHI 

DELL’UCRAINA” e l’indicazione tariffaria “B zona 1”.  

L’annullo primo giorno di emissione è stato disponibile 

presso lo Spazio filatelia di Roma. 

I francobolli e i prodotti filatelici correlati, cartoline, 

tessere e bollettini illustrativi sono disponibili presso gli 

Uffici Postali con sportello filatelico, gli “Spazio 

Filatelia” di Firenze, Genova, Milano, Napoli, Roma, 

Roma 1, Torino, Trieste, Venezia, Verona e sul sito 

filatelia.poste.it. 

Per l’occasione è stata realizzata una cartella filatelica 

in formato A4 a due ante, contenente i quattro 

francobolli e il bollettino illustrativo, al prezzo di 25€ (10€ + 15€ per sovraprezzo).  

 

 

 

INPS - DOSSIER SUL DECRETO LAVORO da DplMo - fonte: Inps  

L’INPS ha pubblicato, in data 18 agosto 2023, il dossier “Decreto Lavoro: cosa cambia”. Il 

dossier illustra tutte le novità, in materia di lavoro e di sostegno alla formazione e all’inclusione, 

introdotte dal decreto-legge 4 maggio 2023, n. 48. 

http://www.poste.it/
https://www.normattiva.it/uri-res/N2Ls?urn:nir:stato::2023;48
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Il Decreto Lavoro prevede una profonda revisione delle politiche di contrasto alla povertà e 

all’esclusione sociale, oltre che una nuova disciplina per la formazione e per l’accesso al mondo del 

lavoro. 

Sono molteplici i nuovi strumenti che coinvolgono l’Istituto Previdenziale. 

Il dossier fornisce informazioni sulle seguenti misure: 

• Assegno di Inclusione 

• Esplora Assegno di Inclusione 

• Come accedere all’ADI 

• Cosa rientra nel reddito familiare 

• Beneficio economico e durata dell’ADI 

• Disoccupazione e ADI 

• Compatibilità con le attività lavorative 

• Obblighi in materia d’istruzione 

• Sospensione, revoca e decadenza 

• Sistema Informativo per l’Inclusione Sociale e Lavorativa – SIISL 

• Gli incentivi all’assunzione dei beneficiari 

• Supporto per la Formazione e il lavoro 

• Reddito di Cittadinanza 

• Maggiorazione dell’Assegno unico e universale 

• Politiche del lavoro per i giovani 

• CIG in deroga per crisi e riorganizzazione 

• Esonero parziale dei contributi previdenziali a carico dei lavoratori dipendenti 

• Ulteriori misure 

 

 

 

PARLAMENTO - LEGGE DELEGA PER LA RIFORMA FISCALE da DplMo 

È stata pubblicata, sulla Gazzetta Ufficiale n. 189 del 14 agosto 2023, la Legge 9 agosto 2023, n. 

111, di delega al Governo per la riforma fiscale. 

Il Governo dovrà adottare, entro l’agosto del 2025 e nel rispetto dei principi costituzionali, 

dell’ordinamento dell’Unione europea, del diritto internazionale e dei princìpi indicati nella legge 

stessa, uno o più decreti legislativi recanti la revisione del sistema tributario. 

  

la Legge n. 111/2023  

 

 

 

AGENZIA DELLE ENTRATE -  TASSAZIONE ATTI GIUDIZIARI da la Posta 

di Nuovo Fisco Oggi  

Domanda  

Ho letto di un servizio on line dell’Agenzia delle entrate che calcola gli importi dovuti per la 

tassazione degli atti giudiziari. Dove trovo questo servizio? È gratuito? 

Risponde Paolo Calderone 

Si conferma che sul sito dell’Agenzia delle entrate è disponibile il servizio gratuito, ad accesso 

libero, “Calcolo degli importi per la tassazione degli atti giudiziari”. Il servizio, raggiungibile 

anche seguendo il percorso “Home/Cittadini/Pagamenti e rimborsi/Calcolo dei pagamenti”, 

fornisce l’importo dovuto per gli atti trasmessi per la registrazione dalle Cancellerie dei tribunali 

agli uffici dell’Agenzia. 

https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/dossier/decreto-lavoro--cosa-cambia/assegno-di-inclusione.html
https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/dossier/decreto-lavoro--cosa-cambia/assegno-di-inclusione/come-accedere-all-adi.html
https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/dossier/decreto-lavoro--cosa-cambia/assegno-di-inclusione/cosa-rientra-nel-reddito-familiare.html
https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/dossier/decreto-lavoro--cosa-cambia/assegno-di-inclusione/beneficio-economico-e-durata-dell-adi.html
https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/dossier/decreto-lavoro--cosa-cambia/assegno-di-inclusione/disoccupazione-e-adi.html
https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/dossier/decreto-lavoro--cosa-cambia/assegno-di-inclusione/compatibilita-con-le-attivita-lavorative.html
https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/dossier/decreto-lavoro--cosa-cambia/assegno-di-inclusione/obblighi-in-materia-d-istruzione.html
https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/dossier/decreto-lavoro--cosa-cambia/assegno-di-inclusione/sospensione--revoca-e-decadenza.html
https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/dossier/decreto-lavoro--cosa-cambia/assegno-di-inclusione/sistema-informativo-per-l-inclusione-sociale-e-lavorativa---siis.html
https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/dossier/decreto-lavoro--cosa-cambia/assegno-di-inclusione/gli-incentivi-all-assunzione-dei-beneficiari.html
https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/dossier/decreto-lavoro--cosa-cambia/supporto-per-la-formazione-e-il-lavoro.html
https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/dossier/decreto-lavoro--cosa-cambia/reddito-di-cittadinanza.html
https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/dossier/decreto-lavoro--cosa-cambia/maggiorazione-dell-assegno-unico-e-universale.html
https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/dossier/decreto-lavoro--cosa-cambia/politiche-del-lavoro-per-i-giovani.html
https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/dossier/decreto-lavoro--cosa-cambia/cig-in-deroga-per-crisi-e-riorganizzazione.html
https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/dossier/decreto-lavoro--cosa-cambia/esonero-parziale-dei-contributi-previdenziali-a-carico-dei-lavor.html
https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/dossier/decreto-lavoro--cosa-cambia/ulteriori-misure.html
https://www.dottrinalavoro.it/wp-content/uploads/2023/08/111-2023-Legge-Riforma-fiscale.pdf
https://www1.agenziaentrate.gov.it/servizi/tassazioneattigiudiziari/registrazione.htm?passo=0
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Inoltre, il servizio consente di stampare il modello di versamento F24 per effettuare il pagamento 

necessario alla registrazione dell’atto. 

Si ricorda, infine, che è sempre possibile per le parti o per i loro difensori venire a conoscenza della 

liquidazione degli atti giudiziari chiedendo assistenza al competente ufficio territoriale dell’Agenzia 

e che solo dopo il pagamento di quanto dovuto l’ufficio registra l’atto e lo restituisce alla 

Cancelleria del tribunale. 

 

 

 

CASSAZIONE - ASSENZA DAL POSTO DI LAVORO DEL DIPENDENTE 

PUBBLICO da DplMo 

Con sentenza n. 28547 del 3 luglio 2023, la seconda sezione penale della Corte di Cassazione ha 

affermato che integra il reato di truffa aggravata la condotta del pubblico dipendente che violi 

l’obbligo di prestare servizio nel rispetto dell’orario di lavoro, in quanto essendo l’orario di lavoro 

prestabilito in funzione delle esigenze dell’Amministrazione, la sua violazione determina di per se 

un danno, né vale ad escludere la sussistenza del resto l’autorizzazione da parte del dirigente 

dell’ufficio allo svolgimento di attività esterna. 

Siffatta autorizzazione non può non implicare necessariamente l’effettiva esecuzione di tale attività 

e, comunque, a corretta indicazione degli orari di presenza in ufficio, anche ai fini della verifica del 

lavoro compiuto. 

 

 
 

 

 

  

 

 

 


